

奔流不息的黄河文明

——黄河流域文物保护传承观察

黄河,中华民族的母亲河,孕育了源远流长的文化和灿烂辉煌的文明。黄河奔流不息,文明绵延不绝。黄河两岸,留存着灿若繁星的文化遗存。一件件文物,一处处遗址,展现了中华文明的多元与包容,赓续着连绵不断的黄河故事。

山河印记: 观黄河而知华夏

溯源者流长,根深者枝茂。近年来,夜泉遗址的发掘让考古人员惊喜连连。夜泉遗址位于黄河支流南洛河流域的陕西省洛南县,在厚达24米的地层堆积物中,考古人员发现了12000余件石制刮削器、砍砸器、手斧、手锯等旧石器时代石制品。110万年前古人就在那里劳作生息,并绵延至距今3万年前后,时间跨度长达百万年。九曲黄河,在中华大地上划出了一个巨大的“几”字弯。地貌类型多样、气候湿润宜人、动植物资源丰富,非常适宜华夏先民的生存繁衍。在这里,东方文明的曙光、华夏先民的智慧不断闪耀。

裴李岗,河南新郑市西北部的一个普通村庄。这里诞生的“裴李岗文化”,与黄河文明密切相关。约8000年前,生活在这里的人们已经开始种植稻、粟,并且掌握了酿酒技术,过着较为稳定的定居生活。

千百年来,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。在我国5000多年文明史上,黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化中心。近年来这一区域发现的河南双槐树、山西陶寺、陕西石峁等遗址,映照出中华早期文明的光芒。

何尊,西周早期的青铜礼器,1963年出土于陕西省宝鸡市贾村镇。当文物工作者清理掉斑斑锈迹后,在何尊的内底发现122字铭文,其中的“宅兹中国”字样,留下“中国”一词的最早文字记录。

在历史长河中,“中国”一词的内涵从最初

的方位区划“天下之中”,不断演变、发展、扩充。与此同时,中华文明如滔滔黄河之水,一路奔流融汇,终成连绵不绝的浩浩华章。

生生不息: 黄河文物绽光彩

从刀耕火种的原始社会,到男耕女织的农耕文明;从宝塔山下的黄河大合唱,到黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略……河水奔腾,文明相承,黄河沿岸的文化遗存在保护中绽放光彩。

距今3300多年的殷墟,是我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。殷墟及所出土的甲骨文,使商朝得到证实,把中国有文字记载的历史,往前推进了约1000年。作为我国考古发掘次数最多、持续时间最长、揭露面积最大的古代都城遗址,殷墟如何妥善保护?自被发现的第一天起,这个问题就得到高度重视。

2021年10月,重新修订的《河南省安阳殷墟保护条例》正式施行,为殷墟的保护提供了更加有力的法治保障。目前,殷墟保护区考古前置全面落实,“空地一体”智慧防控体系完成构建,四级网格化管理体制正在实施……殷墟大保护格局已经形成。

在黄河沿线各省区,文物保护力度持续加强,文物保护基础不断巩固。山西平陆县杜家庄段黄河岸边的石崖上,一段680余米长的黄河栈道,是全国重点文物保护单位。山崖凸出的岩壁上,绳磨槽痕清晰可见,黄河船夫的号子声仿佛仍在耳畔。为防止碎石脱落毁坏古栈道,近两年古栈

道上方安装了专业防护网,新修的排水沟阻断了崖壁上方雨水对古栈道的冲刷。平陆县文物保护中心主任宋国杰说:“古栈道承载着古代劳动人民的聪明才智、见证了中华儿女坚韧顽强的精神,历史遗迹只有在保护和展示中,才能重获新生、展现魅力。”

保护黄河沿线文化遗产,不仅是黄河两岸人民的愿望,也已成为我国的一项重大国家战略。2023年7月,多部门联合印发了《黄河国家文化公园建设保护规划》。加强黄河沿线9个省区不可移动文物保护管理,进一步提升黄河文物和文化遗产保护传承水平。

守护文化遗产,沿黄河各省区在行动:在内蒙古,深入开展黄河流域考古发掘和遗产研究,加强文物保护认定,健全遗产档案,加强古城、古镇、古村、古灌区、古渡口、古道等遗产遗迹遗存保护。

在陕西,黄河文化遗产系统保护工程正在实施,加大对周原、秦咸阳城、汉长安城、统万城、大明宫、长城等遗址保护修复力度,推进石峁遗址、西汉帝陵、唐代帝陵申报世界文化遗产工作。

在甘肃,白银市依托长征、长城、黄河三大国家文化公园建设,完成景泰宽沟堡遗址、景泰明长城、靖远钟鼓楼、秦桥堡等一批重点黄河文化遗址本体修缮项目。

源远流长: 黄河的故事讲不完

黄河是古老的,又是现代的。随着沿黄公路在陕西省河西岸建成通车,沿线的西岳华山、丰图义仓、壶口瀑布、吴堡石城等50余处自然和文化景观,如颗颗宝石连在一起。

全长800多公里的沿黄公路,为祖祖辈辈生活在黄河岸边的人们带来了发展新机遇。黄河畔的合阳县百良镇岔峪村,是黄河支

流徐水河入黄河前经过的最后一个村子。前不久,这里举办了一场传统民俗活动——河灯节,吸引了大量游客来到这里,他们和村民一起做花馍、放河灯、祈福平安。

沿黄公路的开通,让岔峪村展现了它地处黄河岸边的特殊优势,如今这里农家乐、观光采摘园发展得红红火火。岔峪村党支部书记雷武义说,他们正在打造集旅游休闲、民俗文化、田园度假、生态体验于一体的沿黄旅游文化村庄,以文化之美和自然之美吸引游客。

2022年7月,国家文物局等部门印发《黄河国家文化公园建设保护规划》,黄河沿线多省区也先后出台保护黄河流域文物、传承黄河文化的实施计划和行动指南。

随着齿轮转动,一场奇幻之旅开启:鱼跃龙门、伊阙大战、石窟开凿、飞天牡丹……龙门石窟景区旁,龙门古街上的《无上龙门》体验馆,观众在光影流转间,感受龙门石窟之美,参与多彩的文化巡游。

在山西云冈石窟,一场名为“又见云冈”的大型实景演出上演,1000余人现场观看,近100万人线上观看,人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

在西安城墙,戴上VR眼镜,游客便从“高空”俯瞰古城,“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“文物+创新”“文物+科技”“文物+旅游”……遍布黄河两岸的文物古迹,以更年轻更丰富的姿态,来到公众中间。

“黄河之水天上来”,发源于青藏高原的黄河,宛如一串光彩夺目的珠链,串起两岸的文物遗存,在人类文明的长河中闪耀着悠远璀璨的光辉。

“奔流到海不复回”,今天的黄河,以进取包容的精神,续写着中华文明历久弥新的“黄河故事”。(新华社 沈虹冰 杨一苗 王学涛 袁月明)

国家卫生健康委等部门 公布新版癌症防治行动方案

据新华社北京11月15日电(记者 李恒 顾天成)为进一步深入开展癌症防治专项行动,国家卫生健康委等13个部门近日联合制定公布《健康中国行动—癌症防治行动方案(2023—2030年)》。

方案提出,到2030年,我国癌症防治体系进一步完善,危险因素综合防控、癌症筛查和早诊早治能力显著增强,规范诊疗水平稳步提升,癌症发病率、死亡率上升趋势得到遏制,总体癌症5年生存率达到46.6%,患者疾病负担得到有效控制。

方案从开展全民健康促进、减少致癌相关感染、加强环境与健康工作、推进职业性肿瘤防治工作等方面进行部署。提出,进一步加强癌症防治机构能力建设,完善国家—省—市—县四级癌症防治网络。推进以肿瘤专科为重点的国家区域医疗中心设置与建设。具备条件的二级及以上医院设置肿瘤科,能够开展癌症筛查和常见多发癌种的一般性诊疗。

方案还提出,进一步提升肿瘤登记报告规范化、制度化程度。到2030年,肿瘤登记工作所有县区全覆盖,建立不少于1145个国家肿瘤登记处。试点开展高精度肿瘤登记工作,加强原位癌、病理分型、临床分期等信息采集。高发地区重点癌种早诊率持续提高,适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%,乳腺癌人群筛查覆盖率逐步提高。

首批公共领域车辆 全面电动化先行区试点启动

工业和信息化部、交通运输部等8部门近日印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》,确定北京等15个城市为此次试点城市。

通知提出,鼓励探索形成一批可复制可推广的经验模式和模式,为新能源汽车全面市场化拓展和绿色低碳交通运输体系建设发挥示范带动作用。

根据通知预期目标,新能源汽车推广将聚焦公务用车、城市公交车、环卫车、出租车、邮政快递车、城市物流配送车、机场用车、特定场景重型货车等领域,推广数量预计超过60万辆;充电桩和换电基础设施方面,将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站;新技术新模式发展将取得积极成效,智能有序充电、大功率充电、换电等加快速度,光储充放等车网融合技术示范效果良好,智能网联汽车技术有提升且示范规模逐步扩大,新能源汽车碳交易、绿色电力交易实现新突破,关键零部件国产化率逐步提升并实现上车应用。(据《光明日报》刘坤)

云南多措并举推进 基层职工帮扶工作

据新华社昆明11月14日电(记者 林碧锋 熊轩昂)记者从云南省总工会获悉,云南省总工会今年以来持续开展“工会温暖进万家”送温暖帮扶工作,多措并举推进已建档的困难职工、云南边疆国防一线民(辅)警、九大高原湖泊治理工程一线职工等基层工作人员送温暖帮扶服务工作,共筹集资金1.99亿元,帮扶工作覆盖超过61万名职工。

据介绍,云南将“工会温暖进万家”系列活动与服务职工工作有机结合,运用数字化手段对困难职工帮扶系统实时监控,定期调度帮扶送温暖工作情况,持续扩大送温暖活动覆盖面和影响力。2023年,云南省总工会组织开展在档困难职工家庭子女勤工俭学和过渡性岗位项目,帮扶困难职工子女3800人次;制定了提升职工素质3年行动计划,计划3年内投入1亿元资金用于职工实现技能提升或学历提升。

此外,云南聚焦户外劳动者普遍存在的“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等问题。截至目前,已在全省建成各类服务站点(工会驿站)3581个,累计为户外劳动者提供各类便利服务超过200万人次。

两岸人士共聚福州 研讨城隍文化

据新华社福州11月15日电(记者 秦宏)城隍是古代神话中守护城市的神,城隍文化是众多民间信仰之一。14日,两岸代表及信众共聚福建省福州市,举行“城隍文化 两岸一家亲”闽台城隍文化研讨会。来自台湾城隍庙联谊会,以及鹿港城隍庙、金门鸟屿城隍庙等十余座城隍庙近百名代表及信众,受邀参加了本次活动。活动当天,福建省内的厦门城隍庙、漳浦县城隍庙、华安县城隍庙等代表和信众300余人参与了交流研讨。研讨会结束后,还组织开展了城隍文化踩街、龙艺阵、狮阵、鼓乐阵等特色文艺活动。

校园双选会 助力毕业生就业

11月15日,重庆市开展2024届普通高校毕业生就业双选会(商贸流通类专场)暨公共就业服务进校园活动。本次校园双选会共有160家优质企业参会,提供岗位7812个,共有5100余名应届毕业生到场应聘。图为学生在活动现场寻找心仪的岗位。孙凯芳 摄



用法治力量护航青少年成长

——记内江市东兴区人民法院关工委执行主任雷昌根

◎ 本报记者 卢瑶

薪火相传守初心 接续奋斗担使命

人物名片:

雷昌根,男,汉族,中共党员,现任内江市东兴区人民法院关工委执行主任。先后被评为“2020年度四川十大法治人物提名奖”、2022年“内江市关心下一代工作先进个人”。

11月初,记者见到雷昌根时,他仍然穿着一件短袖上衣。“我到冬天都这么穿。”雷昌根笑着说,“所以,我觉得我依然‘年轻’。”曾经作为人民法官扎根基层32年,又在退休后担任东兴区人民法院关工委执行主任,雷昌根这一辈子都与“法治”密切相关。在青少年当事人口中,他是公正敬业的雷法官,也是亲切关怀的雷爷爷。在办案的过程中,他总是耐心倾听、用情安抚、用心疏导,在情、理、法的碰撞中,把大事化小、小事化了。

任重道远 为“迷途”青少年指路

“感谢雷法官带领我的孩子走上了正路。”11月2日,东兴区高梁镇村民陈平(化名)再次与雷昌根谈起自己的儿子陈立(化名),言语中充满了感激。

十几年前,14岁的陈立遭到一群同学殴打,情急之下用随身携带的小刀反击致人轻伤。“儿子犯错了,我们做家长的也陷入了绝

望,想要帮他弥补过错又不知道从哪里着手。”陈平回忆道,“后来我听说雷法官为人亲和,又讲公平正义,就抱着试一试的心态去找他求助。”雷昌根在调查询问后得知了陈立因为个子较矮小多次被同龄人欺负的事实,于是在调解时动之以情,晓之以理,希望双方能够站在对方的立场上互相考虑。最终,受伤孩子的家庭出具了谅解书,陈立也因此获得缓刑机会。

“当年,雷法官还一直在帮我们协调孩子留校读书的事,私下里,他也多次跟陈立谈心,让陈立认识到要当好人,要学法守法,用知识改变命运。”陈平说,“现在,陈立有了自己的家庭和事业,我们都十分感激雷法官。”

记者了解到,内江市东兴区未成年人犯罪案件数量自2011年起逐年减少,以雷昌根为代表的一批“五老”志愿者通过“法院开放日”、判后回访帮教、法治讲座等活动,持续提升青少年普法教育实效。“能够让‘迷途’青少年走上正路,是我们法治工作者最大的愿望。”雷昌根说。

以法“护苗” 帮助青少年解忧

“雷爷爷,帮帮我吧。”7月14日,13岁的郑西(化名)在父母的陪同下来到雷昌根调解室求助。父母离异,母亲已经再婚,又育有一子,时常拒绝支付抚养费,父亲独自抚养郑西负担较重……这样的困境,影响到郑西的学习和生活。

雷昌根深知,涉及未成年人的案件,必须

认真对待,一点点差错对孩子的伤害都是成倍的。雷昌根努力安抚了郑西的情绪,随后对郑西的父母耐心释法,并从亲情角度反复劝导,希望他们能够承担起父母的责任,给孩子一个好的生活、学习环境。在他耐心的调解下,郑西的学习和生活重回正轨。

这只是雷昌根调解众多青少年案件中最为平凡的个案。6年以来,雷昌根共处理维护青少年权益案件300余件,调撤率25%以上。雷昌根对记者说:“每个家庭的和谐,都是社会稳定发展的一块基石。”在他的帮助下,那些曾经无助又彷徨的孩子们,眼中重新燃起了对生活的希望。

“雷老干劲十足,勤勉敬业、甘于奉献。”东兴区法院党组成员、机关党委书记王洪艳介绍,不论是青少年的家庭纠纷问题,还是成长学习难题,雷昌根都用自已的调解能力一一化解。没有外出调解时,雷昌根风雨无阻地坚守在工作室接待当事人,是年轻一代学习的榜样。

心怀大爱 助力青少年圆梦

雷昌根一直坚信,只要有心、只要努力,就一定能干成事、一定能办好。他努力做好了分内工作,也热心帮助青少年圆梦。

周建(化名)是内江市东兴区永福镇夏家沟村一个普通的农民,他的女儿周舒(化名)学习成绩十分优异,这让周建非常骄傲。2018年,周建得知城里中学教学质量更好,希望

能有机会让女儿进城读书,于是找到素不相识的“雷法官”雷昌根,希望他能帮自己想想办法。接到这突如其来的托付,雷昌根赶紧到处打听各校的招生政策,选好了学校后还多次找到学校领导沟通。几次下来,学校领导忍不住感叹:“雷法官,这孩子与你非亲非故,你一把年纪还为了她四处奔波,图什么呀!”雷昌根笑笑说:“我什么都不图,孩子家里穷,但人穷志不短,爱读书,成绩好,我想帮这棵‘好苗子’圆梦!”

功夫不负有心人,雷昌根帮周舒争取到城区学校的入学考试机会。如今,周舒正在内江市第三中学就读高三,雷昌根还常常打电话给她的老师关心她的成绩。“我只是‘铺了座桥’,能否成功人学全靠孩子自己。”在雷昌根眼里,自己做得并不多,“好苗子”就值得栽培。

在记者的采访中,雷昌根的电话响个不停,据他所说,一天中他要接100多个电话,但对待每一个来电人他都充满耐心,并不遗余力地提供力所能及的帮助。

退休6年后,“雷昌根调解工作室”声名远播,雷昌根也比过去更加忙碌了。他帮助无数青少年争取合法权益、调解纠纷等,倾情呵护未成年人健康成长。用法理化民怨、用关爱解民忧,用真情暖童心,66岁的雷昌根用自己的一言一行践行着一名党员始终不变的为民服务初心,在甜城大地上书写着关爱青少年的华美篇章。